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Abstract: Mediul ambiant este elementul primordial al existenţei umane şi rezultatul interacţiunilor a 

tuturor elementelor din mediul înconjurător, care necesită condiţii ecologice. Importanţa unui mediu curat 

se defineşte ca un şir de explicaţii,care argumentează necesitatea ecologiei pentru o viaţă sănătoasă  

Protejarea mediului trebuie să constituie o prioritate în preocupările noastre deoarece starea acestuia ne 

influenţează în mod direct viaţa şi sănătatea. Secolul al XXI-lea reprezintă o perioadă a descoperirilor şi 

transformări ale civilizaţiei umane,schimbări importante în ceea ce priveşte evoluţia mediului 

înconjurător,care condiţionează diferite condiţii de viaţă şi reguli de supravieţuire.  

  

Cuvinte cheie: Mediul ambiant, poluare, măsuri de protecţie, protecţia mediului ambiant, ecologie, 

mediu curat,sănătate. 

 

 

Protecţia mediului înconjurător a apărut ca problemă a omenirii numai în zilele noastre, respectiv atunci 

când omul a cucerit întreg spaţiu al Terrei, prielnic vieţii. Bogăţiile şi resursele de energie au fost afectate în 

aşa măsură încât se întrevede epuizarea rapidă a unora dintre ele, iar unele condiţii esenţiale existenţei 

umane, ca apa sau aerul, dau semne de otrăvire. Omul a înţeles că face şi el parte din natură, că Terra şi 

resursele ei sunt limitate, că această planetă funcţionează ca un sistem şi că dereglările produse într-un loc 

pot avea repercusiuni pentru un întreg circuit, inclusiv pentru om. Omenirea nu poate renunţa însă la 

ritmurile înalte ale dezvoltării economice. Menţinerea unei bune calităţi a mediului, este exploatarea acestuia 

în aşa fel încât să se poată regenera şi conserva în permanenţă 

Primele iniţiative de ocrotire a mediului au apărut acum aproximativ 200 de ani, din necesitatea salvării 

unor specii pe cale de dispariţie. Cu timpul, motivele care au impus ocrotirea naturii s-au diversificat. 

Începând din 1970, au apărut semne clare de îmbolnăvire a planetei : subţierea stratului de ozon, încălzirea 

globală, ploile acide, poluarea apelor, a aerului şi a solului. Pentru ca Pământul să rămână o planetă vie, 

interesele oamenilor trebuiesc corelate cu legile naturii.  

Prin mediu înconjurător sau mediul ambiant se înţelege ansamblul de elemente şi fenomene naturale şi 

artificiale de la exteriorul Terrei, care condiţionează viaţa în general şi pe cea a omului în special. O altă 

definiţie o găsim în Legea protecţiei mediului, în care mediul înconjurător este ansamblul de condiţii şi 

elemente naturale ale Terrei: aerul, apa, solul şi subsolul, toate straturile atmosferei, toate materiile organice 

şi anorganice, precum şi fiinţele vii, sistemele naturale în interacţiune, cuprinzând elementele enumerate 

anterior, inclusiv, valorile materiale şi spirituale. Ansamblu elementelor naturale iniţial, s-a aflat într-o stare 

de echilibru, omul, aflând-se în acest mediu sănătos, ducea un mod de viaţă sănătoasă. 

Poluarea fizică este cea mai recentă şi cuprinde, în primul rând, poluarea radioactivă ca urmare a 

extinderii folosiri izotopilor radioactivi în ştiinţă, industrie, agricultură, zootehnie, medicină etc.. Pericolul 

deosebit al substanţelor radioactive în mediu şi în potenţialul lor nociv chiar la concentraţii foarte reduse. 

Poluării radioactive i se adaugă poluarea sonoră, tot ca o componentă a poluării fizice. Zgomotul, ca şi 

vibraţiile şi ultrasunetele sunt frecvent prezente în mediul de muncă şi de viaţă al omului modern, iar 

intensităţile poluării sonore sunt în continuă creştere. Supraaglomerarea şi traficul, doi mari poluanţi fonici, 

au consecinţe serioase asupra echilibrului psihopatic al individului. Un număr tot mai mare de persoane din 

oraşele aglomerate recurge la specialiştii psihiatri pentru a găsi un remediu pentru starea lor proastă 

(anxietate, palpitaţii, amnezii neaşteptate, lipsa puterii de concentrare, dureri de cap).  

Acţiunea mediului poluant asupra organismului uman este foarte variată şi complexă. Ea poate merge de 

la simple incomodităţi în activitatea omului, disconfortul, până la perturbări puternice ale stării de sănătate şi 

chiar pierderea de vieţi omeneşti. Aceste efecte au fost sesizate de multă vreme, însă omul a rămas tot 

iresponsabil faţă de natură. Efectele acute au fost primele asupra cărora s-au făcut observaţii şi cercetări 

privind influenţa poluării mediului asupra sănătăţii populaţiei. Ele se datorează unor concentraţii deosebit de 

mari ale poluanţilor din mediu, care au repercusiuni puternice asupra organismului uman. Efectele cronice 

reprezintă formele de manifestare cele mai frecvente ale acţiunii poluării mediului asupra sănătăţii. Acestea 

196



se datorează faptului că în mod obişnuit diverşii poluanţi existenţi în mediu nu ating nivele foarte ridicate 

pentru a produce efecte acute, dar prezenţa lor, continuă chiar la concentraţii mai scăzute, nu este lipsită de 

consecinţe nedorite. Efectele cronice au însă o deosebită importanţă şi sub aspect economic şi social. 

Cunoaşterea acestor efecte ale poluării mediului asupra sănătăţii a condus la necesitatea instituirii unor 

măsuri de protecţie a mediului înconjurător. S-a afirmat că toate efectele asupra sănătăţii oamenilor arătate 

mai sus sunt rezultatul ruperii echilibrului dintre organismul uman şi mediul înconjurător. 

 Bineînţeles că starea mediului înconjurător, ce depinde numai şi numai de fiecare dintre noi, ne 

afectează în mod direct viaţa si sănătatea noastră. Acest articol ar trebui sa fie o deviza pentru întreaga 

populaţie a globului. Este nevoie de mai multa atenţie şi de mai multa responsabilitate din partea fiecărui 

cetăţean pentru a trăi într-un mediu curat, pentru a respira aer curat, pentru a bea apa curată şi pentru a putea 

folosi condiţiile de viată pe care ni le oferă natura. Însă, se pare ca oamenii tratează cu neglijenta acest aspect 

important al vieţii lor, ceea ce duce la agravarea procesului de poluare şi distrugere a mediului şi implicit la 

distrugerea sănătăţii fiecăruia dintre noi şi a celor din jur. 

 

Măsuri de protecţie:  

1.Reducerea consumului de energie. Specia umană va ajunge, curând, la 7 miliarde de indivizi şi 

consumul insaţiabil de energie joacă un rol major în distrugerea mediului. Un pas important pentru salvarea 

sa ar fi reducerea semnificativă a consumului energetic.  

2. Acest lucru ar însemna mai multe panouri solare, centrale eoliene, evitarea combustibililor fosili. Dacă 

nu se poate renunţa la un consum energetic ridicat, atunci energia să fie „verde". 

3. Regula „Cei trei R”, adică Reducere, Refolosire şi Reciclare -au devenit mantra secolului XXI, fiind 

posibilă îmbunătăţirea calităţii vieţii la aplicarea celor trei R. Milioane şi milioane de tone de gunoi produse 

în ţările industrializate sunt reciclate anual, recuperându-se materii prime şi degajând oraşele de gunoaiele 

care ar deborda altfel pe străzi (Neapole face excepţie). Deşeurile ajung sa fie refolosite după tratarea lor şi 

repunerea în circuitul economic sub „altă formă". 

4. Conduceţi mai puţin şi mai deştept. Automobilele sunt principali factori de emisie pentru bioxidul de 

carbon din atmosferă şi a numeroşi agenţi poluanţi. Pentru reducerea deplasărilor cu maşina personală, 

folosiţi transportul în comun ori de câte ori este posibil şi dacă vă permiteţi, cumpăraţi-vă un automobil-

hidric. 

5. Plantaţi copaci. Una dintre metodele cele mai bune pentru reducerea bioxidului de carbon din 

atmosfera este plantarea de copaci. Ei contribuie la reciclarea aerului, eliminând oxigen şi consumând 

bioxidul de carbon. Pierderea pădurilor şi în special a celor tropicale, reduce dramatic şansele noastre de a 

respira un aer mai curat. 

 

Concluzie: Mediul înconjurător ne asigură condiţiile necesare vieţii, însă depinde de noi dacă dorim să 

folosim aceste elemente esenţiale cât mai util sau dacă vrem să ocolim acest aspect al vieţii noastre. Poluarea 

planetei se agravează pe zi ce trece şi se pare că populaţia nu acordă interes acestui proces nociv. 

Convingerea că această problemă este doar a specialiştilor şi a forurilor internaţionale, este tot atât de 

eronată, pe cât este şi de gravă. Ocrotirea planetei este o problemă mondială şi fiecare om trebuie să-şi asume 

această responsabilitate. 
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